
Ответы 

Вариант № 1 

Задание 1  

В какой части света находится самое глубокое озеро на Земле? 

  

1) Азия 

2) Америка 

3) Африка 

4) Европа 

Пояснение. 
Самое глубокое озеро мира — Байкал. Оно находится в азиатской части России. 

О т в ет :  1  

Задание 2  

С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу? 

1) Швеция 

2) Эстония 

3) Иран 

4) Таджикистан 

Пояснение. 
Россия имеет сухопутную границу с 16 странами. На западе: Норвегия, Финляндия, 

Эстония, Латвия, Беларусь, Украина. Здесь же находится Калининградская область, 

граничащая с Польшей и Литвой. На юге от Черного к Каспийскому морю: Грузия, 

Южная Осетия, Абхазия, Азербайджан; От Каспийского до Охотского моря: Казахстан, 

Монголия, Китай, Северная Корея. 

О т в ет :  2  

Задание 3  

В каком из перечисленных регионов России зимы наиболее холодные? 

1) Воронежская область 

2) Республика Карелия 

3) Пермский край 

4) Иркутская область 

Пояснение. 
Самые холодные зимы в России характерны для Сибири. Из перечисленных 

территорий Иркутская область расположена в Сибири. 

О т в ет :  4  

Задание 4  

В районах распространения многолетнемёрзлых грунтов для того, чтобы обеспечить 

устойчивость сооружений и предотвратить их разрушение, дома строят на глубоко вбитых 

сваях. В каком из перечисленных городов России необходимо применять такую 

технологию строительства? 

1) Архангельск 

2) Вологда 

3) Самара 

4) Якутск 

Пояснение. 
Многолетняя мерзлота имеет наибольшее распространение в Восточной Сибири и на 

Дальнем Востоке. 

О т в ет :  4  

Задание 5  



В каком из перечисленных регионов России лесная промышленность является одной 

из ведущих отраслей? 

1) Республика Коми 

2) Курская область 

3) Республика Татарстан 

4) Ставропольский край 

Пояснение. 
Лесной комплекс развит на Европейском Севере и юге Восточной Сибири. Из 

перечисленных территорий — в Республике Коми. 

 

О т в ет :  1  

Задание 6  

К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России относится 

пастбищное животноводство (овцеводство, коневодство и верблюдоводство)? 

1) карелы 

2) марийцы 

3) коми 

4) калмыки 

Пояснение. 
Овцеводство, коневодство и верблюдоводство традиционно развивалось в засушливых 

условиях полупустынных пастбищ. Жители этих районов — калмыки. 

О т в ет :  4  

Задание 7  

В какой из перечисленных областей средняя плотность населения наименьшая? 

1) Архангельская 

2) Нижегородская 

3) Новосибирская 

4) Саратовская 

Пояснение. 
Плотность населения определяется делением численности на площадь. Чем 

неблагоприятнее природные условия, тем ниже численность и показатели средней 

плотности. Среди перечисленных примеров наименее благоприятные природные условия 

в Архангельской области. 

  

О т в ет :  1  

Задание 8  

В каком году наблюдалась наибольшая эмиграция? 

  

Международная миграция в России 

 
  



1) 2007 г. 

2) 2008 г. 

3) 2009 г. 

4) 2010 г. 

Пояснение. 
Эмиграция — выезд из страны. На графике наибольшее значение — 47 наблюдалось в 

2007 году. 

 

О т в ет :  1  

Задание 9  

Определите величину миграционного прироста населения России в 2010 г. Ответ запи-

шите в виде числа. 

  

Международная миграция в России 

 
Пояснение. 

Миграционный прирост есть разность между прибывшими и убывшими: 

  

192 − 36 = 156 тыс. чел. 

  

О т в ет :  1 56 00 0 |1 5 6  

Задание 10  

Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия 

циклона? 



 
  

1) Мурманск 

2) Калининград 

3) Тюмень 

4) Новосибирск 

Пояснение. 
Циклон — область низкого давления. На синоптической карте обозначается буквой Н. 

В районе действия циклона находится Калининград. 

О т в ет :  2  

Задание 11  

Карта погоды составлена на 25 декабря 2011 г. В каком из перечисленных городов, по-

казанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное похолодание? 

 
  

1) Оренбург 

2) Москва 

3) Санкт-Петербург 

4) Элиста 



Пояснение. 
Холодный фронт у Оренбурга. 

О т в ет :  1  

Задание 12  

Примером рационального природопользования является 

  

1) использование в чёрной металлургии только обогащён-ной руды 

2) перевод ТЭС с природного газа на уголь 

3) осушение болот в верховьях малых рек 

4) создание системы оборотного водоснабжения на промышленных предприятиях 

Пояснение. 
Примером рационального природопользования является создание системы оборотного 

водоснабжения на промышленных предприятиях. Оно позволяет лишь единожды брать 

воду из водоемов. После использования в процессе производства воду очищают и опять 

пускают в производственную цепочку. 

  

О т в ет :  4  

Задание 13  

В каком из высказываний содержится информация о воспроизводстве населения? 

  

1) По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г. численность городского 

населения в стране составляла 105,3 млн человек (74%), около трети горожан проживало в 

12 городах-миллионерах. 

2) В 2009 г. средняя плотность населения Северо-Кавказского федерального округа 

была одна из самых высоких в стране: 54 человека на 1 м
2
. 

3) Число родившихся в РФ в январе — октябре 2012 г. выросло до 1586,9 тыс. человек 

против 1482,8 тыс. человек в январе — октябре 2011 г. При этом число умерших в январе 

— октябре 2012 г. сократилось до 1586,1 тыс. человек с 1610,2 тыс. человек годом ранее. 

4) В 2009 г. в Москве было зарегистрировано 10,527 млн жителей, из них около 7 млн 

граждан трудоспособного возраста и 2,5 млн пенсионеров. 

Пояснение. 
Воспроизводство населения — это процесс смены поколений. Математическим 

показателем воспроизводства является естественный прирост (Е) — разница между 

показателями рождаемости и смертности. Из приведенных текстов в первом даны 

характеристики родившихся и умерших. 

О т в ет :  3  

Задание 14  

Определите, какой город (столица государства) имеет географические координаты 33° 

ю.ш. 71° з.д. 

Пояснение. 
Географические координаты включают географическую широту и географическую 

долготу. Географическая широта — это величина дуги меридиана от экватора до заданной 

точки в градусах. Широта бывает северная южная в границах от 0 градусов (экватор) до 

90 градусов (широта полюсов). Географическая долгота — величина дуги параллели от 

нулевого меридиана до заданной точки в градусах. Долгота бывает западная и восточная в 

границах от 0 до 180 градусов. 

О т в ет :  С антья го  

Задание 15  

Почему в Японии часто происходят землетрясения? 

13 марта возле восточного побережья о. Хонсю в Японии произошло землетрясение 

магнитудой 5,8. Эпицентр подземных толчков находился в 71 км к северо-востоку от 



города Иваки. В результате землетрясения никто не пострадал. 14 марта 2010 г. в 11 ч. 30 

мин. на о. Хонсю вновь произошло сильное землетрясение. Магнитуда землетрясения, по 

оценкам сейсмологов, достигала 6,6. Сообщений о разрушениях, жертвах и пострадавших 

не поступало. 

Пояснение. 
1. Остров Хонсю находится в зоне контакта литосферных плит. 

2. Здесь сталкиваются материковая и океаническая плита. 

Задание 16  

Используя данные таблицы «Продукция сельского хозяйства в РФ в 2011 г.», опреде-

лите долю продукции растениеводства (в %) в общем объёме продукции сельского 

хозяйства. Полученный результат округлите до целого числа. 

  

Продукция сельского хозяйства в РФ в 2011 г. 

(миллиардов рублей) 
  

Продукция сельского хозяйства 3261,7 

в том числе: 
 

растениеводства 1703,5 

животноводства 1558,2 

Пояснение. 
Задача решается составлением пропорции: (1703,5 · 100) : 3261,7 = 52. 

О т в ет :  5 2  

Задание 17  

Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения их высот над уровнем 

моря. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв. 

A) Чита 

Б) Смоленск 

B) Ханты-Мансийск 

Пояснение. 
В подобных заданиях проверяется сформированность умения читать карту с помощью 

условных знаков. На физической карте высота над уровнем моря показана цветом. Харак-

теристики высот можно увидеть на шкале высот. Ханты-Мансийск расположен на плос-

кой Западно-Сибирской равнине (0−200 м). Смоленск — на Смоленско-Московской 

возвышенности (200−500 м), Чита — в горах Забайкалья (500−2000 м). 

О т в ет :  ВБА  

Задание 18  

Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки с высотой 156,9 до 

отдельно стоящего дерева. Измерение проводите между центрами условных знаков. Полу-

ченный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами. 



 
Пояснение. 

В 1 см карты — 100 метров, поэтому что бы получить ответ в метрах, расстояние от 

точки с высотой 156,9 до отдельно стоящего дерева, измеренное в сантиметрах, необходи-

мо умножить на 100. 

Однако на экране монитора карта могла измениться в размерах. Поэтому следует 

найти, во сколько раз расстояние между заданными точками больше длины масштабного 

отрезка, а затем полученное отношение умножить на 100. 

Допустим, на мониторе длина масштабного отрезка 1,3 см. На мониторе длина от 

точки с высотой 159,6 до отдельно стоящего дерева равна 1,3 см, длина масштабного от-

резка 1,3 см. Имеем (1,3 : 1,3) · 100 = 100 м. Округлим до десятков метров: 100 метров. 

О т в ет :  9 0 |1 0 0 |1 1 0  

Задание 19  

Определите по карте, в каком направлении от точки с высотой 156,9 находится отдель-

но стоящее дерево. 

 



Пояснение. 
Для определения направлений можно воспользоваться стрелкой Север-Юг в левом 

верхнем углу карты. Перпендикуляр к стреле укажет направление запад-восток. Отдельно 

стоящее дерево находится на юго-западе от точки с высотой 156,9. 

  

О т в ет :  на  ю го -з апад е |в  ю го -з ап адн ом |ю г о -з ап адно м |ю г о -з ап ад |Ю З  

Задание 20  

Участники школьной горнолыжной секции выбирают место для обустройства новой 

тренировочной площадки. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 

2 и 3, наиболее подходит для того, чтобы проводить тренировки по горнолыжному спорту. 

Для обоснования своего ответа приведите два довода. 

 
Пояснение. 

Участок 2. 

1. Есть склон для тренировок. 

2. Нет деревьев и кустарников. 

Задание 21  

На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на 

основе карты по линии А—В разными учащимися. Какой из профилей построен верно? 



 
  

1)  

2)  

3)  



4)  

Пояснение. 
Точка А находится на высоте 154 м. От нее незначительный подъем на 

горизонтальную площадку, которая обрывается уступом к высоте 154 метра. Потом 

крутой спуск со все увеличивающейся крутизной. Точка В — на высоте 145 м. 

О т в ет :  3  

Задание 22  

Железногорский горно-химический комбинат расположен в 60 км от Красноярска. С 

2008 г. на комбинате началось промышленное производство кремния — элемента, 

который используется в электронной промышленности для выпуска полупроводников, а 

также в энергетике для производства солнечных батарей. Запуск этого современного 

производства позволил сохранить и эффективно использовать уникальный кадровый 

потенциал города. Выбор места для создания этого производства также объясняется тем, 

что такое производство является энергоёмким. 

  

Карты какого географического региона России необходимо выбрать, чтобы изучить 

географические особенности окрестностей г. Красноярска? 

  

1) Урал 

2) Западная Сибирь 

3) Восточная Сибирь 

4) Дальний Восток 

Пояснение. 
Красноярск находится на юге Восточной Сибири. 

О т в ет :  3  

Задание 23 

Какая особенность природно-ресурсной базы Хабаровского края способствовала 

принятию решения о размещении на его территории указанного в тексте предприятия? 

В декабре 2012 г. в Хабаровском крае открылся завод по производству строганых 

пиломатериалов СП «Аркаим». Мощность предприятия составляет около 180 тыс. 

м
3
 продукции в год. Завод по производству строганых пиломатериалов — один из шести, 

которые будут сооружены в регионе в ближайшее время. В числе других объектов —

 заводы по производству топливных гранул, клеёного бруса, мебельного щита, смол 

(клея). Общая сумма инвестиций в строительство деревообрабатывающего комплекса 

составит около 8 млрд рублей. 

Пояснение. 
Хабаровский край богат лесными ресурсами. 

Задание 24  

Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 

встречают Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв. 

  

А) Смоленская область 



Б) Республика Алтай 

В) Пермский край 

Пояснение. 
Земля вращается на восток. Поэтому Новый год приходит с востока. 

О т в ет :  БВА  

 Задание 25  

Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные 

лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между 

слоганом и регионом. 

  

СЛОГАН   РЕГИОН 

А) Здесь можно увидеть дельту крупнейшей реки Русской 

равнины! 

Б) Мы предлагаем сплав по реке Катуни, которая берёт 

начало в ледниках высочайшей горы Сибири! 

  

1) 

Астраханская 

область 

2) 

Краснодарский 

край 

3) 

Республика 

Алтай 

4) 

Самарская 

область 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

А Б 

    

Пояснение. 
А—1: Дельта Волги расположена в Астраханской области. 

Б—3: Река Катунь течет с Алтая. 

О т в ет :  1 3  

Задание 26  

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных 

пород на обрыве у берега реки. 

  

 
  

Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их воз-

раста (от самого молодого до самого древнего). Запишите в ответ получившуюся последо-

вательность цифр. 

  

1) супесь 



2) известняк 

3) песок 

Пояснение. 
При горизонтальном залегании пород самы молодые породы находятся вверху. Таким 

образом, увеличение возраста идет от супеси к пескам и известняку. 

О т в ет :  1 32  

Задание 27  

Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен 

пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.

 
  

1) A 

2) B 

3) C 

4) D 

Пояснение. 
Амплитуда температур в течение года от 12 в январе до 23 летом указывает на субтро-

пики северного полушария. Об этом же говорит и характер выпадения осадков с ярко вы-

раженной сезонностью (зимой). Это область средиземноморского климата. 

О т в ет :  1  



Задание 28  

Школьники нашли в Интернете климатические данные пунктов, расположенных на 

разных широтах, но на одном меридиане — 28° в. д. Собранные школьниками данные 

представлены в следующей таблице. 

  

 
  

Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости 

между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся 

выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представ-

ленных данных? 

  

1) Анастасия: «Температура воздуха зимой зависит от высоты — чем выше располо-

жен пункт, тем средняя температура воздуха в январе ниже». 

2) Александр: «Среднегодовое количество атмосферных осадков последовательно 

уменьшается с подъёмом вверх — чем выше, тем количество атмосферных осадков 

меньше». 

3) Ольга: «С удалением от экватора годовая амплитуда температур последовательно 

возрастает». 

4) Иван: «В июне температура воздуха последовательно понижается при движении от 

экватора к умеренным широтам». 

Пояснение. 
Верно утверждение Ольги. Оно не относится к явным. Амплитуду надо определить 

самостоятельно. 

Магла — 17 

Бахариа — 16,2 

Эль Одайа — 8,3 

Вэй — 1 

О т в ет :  3  

Задание 29  

Используя данные приведённой ниже таблицы ответьте на вопрос В каком из перечис-

ленных населённых пунктов 10 ноября продолжительность дня наименьшая? 

  

 
  

1) Анапа 



2) Курск 

3) Абакан 

4) Сыктывкар 

Пояснение. 
В холодный период северного полушария продолжительность дня увеличивается к 

югу. Следовательно, самый короткий день будет у самой северной точки. Это Сыктывкар. 

О т в ет :  4  

Задание 30  

Определите страну по её краткому описанию. 

Эта высокоразвитая страна занимает территорию четырёх крупных и нескольких 

тысяч мелких островов. Особенностью природы является преобладание горного рельефа, 

высокая сейсмичность, активный вулканизм. Страна бедна полезными ископаемыми. Из-

за вытянутости в меридиональном направлении климатические условия разнообразны. 

Более 60% территории, главным образом горы, покрыто лесами: смешанными, широко-

лиственными и переменно-влажными (в том числе муссонными). Средняя плотность насе-

ления превышает 100 человек на 1 км
2
. 

Пояснение. 
При ответе на вопросы такого типа надо найти в описаниях так называемые «ключи», 

которые четко указывают на страну. Островная высокоразвитая страна с высокой 

сейсмичностью и вулканизмом, да еще и вытянутая в меридиональном направлении — 

явные признаки Японии. 

О т в ет :  Япони я  

 


